

JERARQUIA Y MISION DEL PARTIDO NACIONAL

★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★ ★

Frente al Partido Colorado en vías de franca unificación, con todo lo que de ello deriva como peligro en la hora actual dado que el Batallismo entrará de nuevo a compartir responsabilidades de gobierno, en la medida que determine bajo el lema común su cuota parte de electorado, no es posible que el Partido Nacional siga ofreciendo el espectáculo de su desgregación.

Conozco las grandes dificultades de una posible "entente", y no se me escapan los obstáculos que solo el tiempo podrá vencer, pero así y todo estimo que ese paso podrá acortarse si se tiene buena voluntad para ir lidiando asperezas.

Ha habido en estos últimos diez años varios momentos históricos en nuestra vida política que dividen al partido en forma encubierta y apasionante, momentos que aún vivimos con el calor de la primera hora, no ya por la persistencia de las situaciones que acarrearon, sino por el fervor que usan al recordarlos los que fueron sus actores.

Es necesario que la serenidad vuelva a los espíritus, que las animosidades personales cedan ante el interés colectivo, que los obstáculos que se levantan se miren más que como escollos insalvables como motivos de empeño para la empresa, empresa tanto más meritaria cuanto más árdua, tanto más digna cuanto más dura.

No existe dentro del capítulo múltiple de dificultades humanas, ninguna superior a la voluntad que se aboque con irreverable desición a vencerla.

Dentro de la estructura política del país, de corte fundamentalmente tradicionalista, en la que la opinión pública se vincula en forma exclusiva a uno u otro de los dos grandes sectores de opinión, el Partido Nacional ha desempeñado en múltiples oportunidades en su carácter de minoría decisiva, la misión hon-

rosa de salvar en momentos culminantes, valores esenciales que pergeban.

Cuando dentro del Partido Colorado tuvo el Batallismo carácter y posibilidades de grupo mayoritario, frente al desborde de sus concesiones y jacobinismos el Partido Nacional significó siempre, en las tribunas y en la prensa, en la hora de los debates parlamentarios y en la hora de las reivindicaciones armadas, un abanderado de orientación y cordura, de tolerancia y respeto.

Fuerza homogénea y compacta, en permanente tensión de arco hacia el logro de afanes patrióticos, siempre se volcó en voluntad de servir las mejores causas, siempre en actitud vigilante y decidida para todo lo que significara la tutela del interés nacional.

Esa misión histórica, desempeñada siempre visera levantada y de pie frente a los acontecimientos, sigue y seguirá siendo su cometido permanente en el panorama político del país.

El pasado condiciona y encausa el porvenir; las actitudes de ayer son la razón y el fundamento de los procedimientos de mañana, y el Partido Nacional penetrado de su tradición y de las responsabilidades que de ella derivan, no ha renunciado en esta hora de incertidumbres a su puesto de avanzada en el escenario de nuestras preocupaciones cívicas.

Sus disensiones internas no suponen un abismo que separe su masa ciudadana en campos opuestos de ideología antagonista, son oportunidades de experiencia que plantean las circunstancias, lecciones que las colectividades se dan a sí mismas sin quererlo ni buscárselas, para haber luego en la fuerza de sus propios recuerdos la enseñanza acaso amarga pero útil, dolorosa pero conveniente, que dejan siempre como sedimento las horas de crisis.

Nuestro partido no es solo un conjunto de hombres, es por

encima de todo un cauce de ideas; es una convergencia de voluntades hacia un fin de trascendencia colectiva; es una tradición en marcha con afanes de porvenir.

Varias generaciones se han sucedido aportando su contingente cívico a nuestra vieja colectividad política.

Unas y otras le han prestado la jerarquía de su sello diferencial, pero en todas se ha mantenido como acervo inconfundible, como patrimonio esencial y básico, su antigua prosapia ideológica amasada en la primera hora con abnegación, le, desinterés y sacrificio.

Su espíritu ha tomado de los años vividos reciedumbre y fuerza, consejo y tino, prudencia y madurez, y la masa ciudadana que forma en sus columnas reivindica sin discrepancias esos valores ciertos afirmados durante muchas décadas en la paz y en la guerra, como lazo de unión firme y tenso que ata y vincula por sobre cualquier discrepancia ocasional.

Me refiero, y repito el concepto, a la masa ciudadana que forma en sus columnas, a los nacionalistas de verdad, a los que tienen y viven la tradición, a los que no claudican frente a la sujeción de acontecimientos adversos, a los que no transan, en su plato de letejas, a los que mantienen vivo en el curso de su trayectoria cívica el credo esencial de la primera hora con sus deberes de consecuencia en la amistad y en el distanciamiento, en la acción convergente y en la acción contradictoria.

No es que considere una ley política la perpetuación del mismo estado de espíritu sea cuales sean las circunstancias, cosa que parecería deducirse del párrafo anterior, sino que estimo que la ética ciudadana exige un mínimo de perseverancia en las actitudes de trascendencia pública, que obliga, para evitar desorientaciones en el espectador, a no adoptar posiciones autogénicas con las que se adoptaron ayer.

Así, estrechar filas en acción conjunta con enemigos de siempre a simple título de conveniencia individual y momentánea; tolerar o por lo menos no atacar ideologías que ayer nomás se colocaban en el índice de lo repudiado y prohibido; transigir hasta adoptarlos con procedimientos de acción política que en días aún cercanos fueron causa y razón de ataques contra el adversario, supondría una inconsecuencia que ofende reglas de moral cívica, pasible de crear en la colectividad una expectativa ansiosa y desconcertante de barco a la deriva, sin brújula, ni velas, ni timón.

Los ciudadanos que integran nuestro viejo partido debieran meditar estas situaciones que pueden colocar a quienes se encuentran en ellas, acaso por inadvertencia, fuera de la órbita que su tradición histórica establece y delimita para el nacionalismo.

Esta clase de desviaciones, cuando se producen, no constituyen nunca un pecado original de las masas en sí, sino de quienes desempeñan frente a ellas la misión de dirigentes.

Las populares que forman el cuerpo del nacionalismo tienen un fondo ideológico y una estructura similar, y si hay entre ellas algún sector momentáneamente apartado de su verdadero cauce, esperemos que el análisis irlo de estas consideraciones que sin duda se irán planteando poco a poco, se encargue de eliminar por si solo cualquier escollo en el camino de la armonía total.

El Partido Colorado, nuestro viejo adversario que junto con el Nacionalismo llena totalidamente la historia política del país con sus éxitos y sus errores, sus momentos de afirmación y sus horas negativas, ha incurrido en el error de dejar crecer a la sombra de su círculo, a la sombra de su antigua estructura doctrinaria un sector de corte dinástico e ideología euro-asiática. Un sector que en muchas etapas de su vida albergó el espíritu tradicional de esa colectividad política, enervó su marcha, alivió su estilo en el contacto de ideas importadas que el país no estaba preparado para recibir, creó una desarticulación entre el medio social y las normas que propuso para regirlo, y revistió toda su acción cívica de un tono exclusivista, agrio, absurdo para paliarla y encubrirlo para adversarios.

Cuidemos que en el nacionalismo no se plantea una situación igual. Los ciudadanos que integran su electorado deben vigilar las orientaciones de que son objeto; deben hacer un cotejo permanente entre las sugerencias que reciben y los procedimientos y contenido de aquél grupo del Partido Colorado, para descubrir así su verdadero rumbo, que será la ratificación de que segúnan se de aquél cotejo se deduce una clara y definida oposición, o la rectificación del mismo si de ese cotejo se desprende cierta similitud que denuncie una armada de aspiraciones, de principios o de métodos.

El Partido Nacional tiene dentro del panorama político del país su propio rumbo, y en él ha dejado el trazo inconfundible de su jerarquía, y si en algún momento de su vida ha dado sensaciones disonantes con su rumbo y su calidad, ello no afecta su dignidad corporativa ni mancha su ejecutoria cívica; son responsabilidades individuales, exclusivas, que la historia señalará a su hora.

Ante la amenaza que para la tranquilidad pública significa el resurgimiento batallista, fundamentalmente desde el doble punto de vista de la paz espiritual lograda a base de respeto y tolerancia con la libertad de conciencia, con la libertad de enseñanza, con la libertad de cultos; y de la paz social que tiene de asentarse sólidamente sobre la justicia y el orden y no sobre el ruinoso sistema de las barocracias electoreras, el Partido Nacional, sin haciendo honor a su misión histórica debe volcar en beneficio del interés colectivo todas sus posibilidades cívicas, en una convergencia de esfuerzos capaz de significar una valiosa insalvable en el camino de aquél peligro en gestación.

Julio 30 de 1940.

ALEJANDRO GALLINAL HEBER.

Colaboradores:
Escríbanos: Sr. Antonio María Fernández, Dr. Mario Campos, Sr. Tomás Castro, Dr. Bethecourt, Dr. Francisco A. Gilmet, Sr. Eduardo G. Rey.

TRIBUNA

TODO POR LA PATRIA

Redactor Responsable AMÉRICO GARCIA - Calle Independencia 731 - Año II - N° 133 - Florida, Miércoles 7 de AGOSTO de 1940
APARECE LOS MIERCOLES Y SABADOS PORTE PAGO



Siempre que convenga

A juzgar por algunas resoluciones que se conocen, no ha sido un éxito americanista la Conferencia de La Habana. Cada día se acentúa más la impresión pesimista con que desde los primeros anuncios de su celebración se le miró, por quienes observan estas cosas con criterio propio, prescindiendo de ilusorios optimismos.

El panamericanismo, ahora como siempre es una hermosa utopía, que vive solamente en el terreno sentimental, etc., pero, cuando se trata de concretar en hechos reales, déjese comunité, como decimos, no existe.

Nuestros hermanos del norte, algo más que nosotros prosaicos, se encargan de llamarlos, con frecuencia a la realidad, cuando se entra en el campo de los intereses. Si no obtienen amplias ventajas económicas, o políticas sobre las demás Repúblicas, al panamericanismo, sublimizado la vispera, que lo pone un rayo. Así, cubriendo la mercancía se agitó la bandera de la unidad continental, frente al desconocimiento de la soberanía de cada una de ellas, que pudiera producirse. Pero, ante el fracaso del famoso "Cartel Económico", resistiendo con hermosa entereza por los delegados del sur, se juzgó prudente declarar, por boca de su delegado, que "el acto de La Habana y la convención, acuerdan a cualquier Estado el derecho de proceder asilada o conjuntamente en caso de emergencia, en la medida necesaria en propia defensa o a la defensa continental".

Lo que claramente quiere decir que, en caso de ser agredido algún país americano, Norteamérica defenderá la integridad continental... si lo conviene.

No resbalar!

ferencias a la Presidencia de la República.

Parece que el golpe se les chinga, porque estaría descubierto el camuflaje de la neutralidad.

Es evidente, que es mucho mejor, más honesto y de mayor trascendencia espiritual, proceder rectamente, de frente, a cara descubierta y sin ocultos sentimientos, para poder luego ser consecuentes y no aparecer como nazistas.

Los que encubrían su acción con esa norma de conducta, merecen la confianza de los que como ellos piensan y el sincero respeto de sus adversarios.

Y los otros... los otros excitan el repudio de todas las personas de bien. Felizmente, es ésta la verdad!

HOSPICIOSAS GESTIONES

En el día de ayer una delegación de la Asociación Patriótica de Florida, visitó en su despacho al Presidente del Directorio de la UTE Ingeniero Don Juan A. Alvarez Cortés, con el fin de obtener gratuitamente el servicio de alumbrado extraordinario, en ocasión de los festejos del 25 de Agosto, aniversario de la Declaratoria de la Independencia Nacional.

Luego de una muy cordial entrevista, el Ingeniero Alvarez Cortés, prometió plantear el asunto en el Directorio, del cual casi aseguraba que tendría andamios para dar la finalidad nobilísima con que se solicitaba.

Dicho alumbro gratuito, no comprende solamente la ciudad de Florida, sino también todos los centros poblados del departamento de Florida, donde existe alumbrado eléctrico.

Esperemos...

De trompa hinchada...

Andan con el acertado y oportuno nombramiento del Dr. Pedro Manini y Ríos, los batallistas que acarician la halagadora esperanza de escalar posiciones de gobierno al amparo del Doctor Guani, a quien presentan, cubierto con el gasto de mano de "neutral", como candidato de sus actuales pre-

Claros y firmes conceptos sobre el futuro de América

El famoso aviador norteamericano coronel Lindbergh acaba de poserse al frente de un gran movimiento cívico, en su país, al fundar un nuevo partido, llamado "de los verdaderos americanos" el que representa la reacción ilana y lógica de la opinión pública más caracterizada de los Estados Unidos, contra el programa de los partidos demócrata y republicano.

Se le vaticina el mayor éxito de esta cruzada porque lleva como bandera ideales firmes y netamente americanistas, al margen de intereses creados, etc. Repro-

ducimos algunos conceptos del Coronel Lindbergh, de oportuna difusión por estas latitudes, donde se pretende seguir la corriente desatada por conveniencias ajenas—Cartel económico, intervencionismo, etc.—a título de defender la libertad, que no está en juego cuando se trata del intercambio económico entre los pueblos. Están muy lejos de ser buenos patriotas los que pretenden asilar a estos países de Europa, por motivos políticos que no nos alcanzan, ni siquiera comprendemos—olvidando que de allá nos ha venido el mayor

En la costa, en los desembarcaderos y en los campos...

O la ayuda a Francia, que nunca llegó

Mientras podía ir paliando las cosas con palabras y promesas, era comovedora la voluntad de Inglaterra, de luchar por la libertad y defender la integridad del suelo francés. En cada palabra flotaba una enorme capacidad de sacrificio, un heroísmo sin igual.

Cuando se leían cosas como estas, publicadas el 12 de Junio, se pensaba que el mundo se enfrentaba a un cauchismo, y que los ingleses seguían siendo los máslistos de Trafalgar.

«LONDRES.—Ayer, un portavoz del Gobierno francés dijo a un reportero del «Daily Telegraph»: «París nunca cayó intacto en manos de Hitler». «Confiamos en que las horas mecanizadas de Hitler nunca llegarán a París. Pero si así lo hicieran, Vd. puede decir a sus compatriotas—añadió y sus palabras recuerdan la comovedora promesa de Mr. Churchill de que costaría lo que costara, el pueblo británico combatiría en las costas, en los desembarcaderos y en los campos, las calles y colinas—que defendieron cada piedra, cada terrón de tierra, cada farol y cada edificio y que preferimos ver nuestra ciudad arrasada, que calda en manos de los alemanes. Frente a la decisión de elegir entre el destino de Varsovia y el de Rotterdam, los franceses—fieles a las más hermosas tradiciones de una nación que nunca ha perdido cuartel—han decidido que preferirán la destrucción completa de su ciudad con sus más hermosos tesoros artísticos a cualquier clase de capitulación ante el invasor. incidentalmente, el hecho es que los tanques serán completamente importantes en su combate contra la gran ciudad. Los alemanes muertos formarán altas pilas en los suburbios, antes de que uno nazi entre a un gran montón de ruinas».

Pero todo esto no pasó de una carnauda para estimular a Francia y Inglaterra, sola, a la defensa de todos, ya que, cuando llegó el momento de terrible prueba, por cierto que el pueblo británico estaba muy lejos de las costas, de los desembarcaderos, de los campos, de las calles, de las colinas, de las piedras, de los faroles y de los edificios de Francia. Ni se vieron, por suerte para tantas madres—las pilas de alemanes muertos en los suburbios de París diemados por el fiero heroísmo sajón.

¡Cuantas veces ha visto Francia en estos meses y cuánto ha aprendido!

caudal de cultura y el aliento que ha dado impulso a nuestro desembolamiento progresista, al alzar sus mercados—los mejores del mundo—para nuestra producción.

La palabra de Lindbergh, es una voz de alerta que debe resonar en América.

Espíate: «Veo a Europa en una perspectiva distinta de la mayoría de la gente de América. — Se me ha dicho que no debes oponerte a esas protestas, con demasiada energía a las corrientes de la época, y que para que sea eficaz lo que uno dice, debe contar con la aprobación general.

Por mi parte, prefiero decir lo que crea o no brillo en absoluto. No ofrezco mis opiniones como experto, sino más bien como un ciudadano que se halla alarmado por la posición que ha adoptado nuestro país en esta ERA DE EXPERTOS».

Al igual que Lindbergh, que la opinión del pueblo norteamericano

se había pronunciado ahora en MAYORIA APLASTANTE CONTRA LA ENTRADA EN LA GUERRA y agregó, que había llegado el momento en que EE.UU. debía considerar sus relaciones con la EUROPA DE POSTGUERRA.

Dijo luego: «Se nos ha dicho a menudo que si Alemania gana la guerra será imposible toda cooperación, y que los tratados son simples trozos de papel, a esos contestó afirmando que la cooperación jamás es imposible cuando hay ventas suficientes para ambas partes, y los tratados rara vez son hechos pedazos cuando no cubren a una nación débil.

Creemos que debemos armarnos plenamente para la defensa de América y nunca firmar un tratado que nos deje expuestos a una invasión si fuera violado pero si nos negamos a considerar la conclusión de tratados con la nación que domina en Europa, cualquiera que fuera, eliminados toda posibilidad de paz.

ARTE - LETRAS - CRITICA

A cargo de la señorita Antonia Artucio Ferreyra

La Isla de los Cánticos

—POR MARIA EUGENIA VAZ FERREIRA—

Via de pesares la suya. Via de espera y de vacilaciones que llevan a cosas jamás pensadas. Via de ensueños y noches en insomnio, de madrugadas en llanto, de alardes de inquietud esbrosa...

Mujeres de milagros de belleza. Soñadora de grandes pensamientos y de grandes imágenes verídicas en vaso de tristeza... Iba pues con su mano de esperanzas, dejando en la vera del camino, la esencia de su luz divina que hablan de pasar otras generaciones también en gracia de ilusión, de belleza y de esperanza...

Tenía los ojos asombrados de tanto sueño esplendido.

Tenía el encanto de sus andanzas bajo el cielo de la luna y el brillo de las estrellas; tenía en sus pupilas las maravillas de colores del mar, el brillo de sus pajaros marinos, y la visión de viejo del velero que se perdía tras la linea del horizonte.

Vivió sus últimos años, en constante vaciar sin haber juggedado nunca descanso para el corazón fatigado de sulir y de darse a la gracia de la belleza.

Mujer firme y constantemente alrededor por la palabra divina de las artes, fué sin duda, como todas las palabras que hacen de su vida un ala a la BELLEZA, fustigada, y rendida, y buscada por la palabra injusta de los más cobardes, de menudos díos, y de los que por ser poetas hacen de su psicología, juegos malabarcas... Y sonó tanto... y vivió tanto... que un día, junto a la esencia del hogar amigo del poeta Medilahar-su, sostuvo en sus manos hertas de tejer ensueños, la lámpara difícil y poco común, de la AMISTAD, como un cirio en la ya calida de la tarde de su existencia toda romanticismo, toda cultivo de cultura, toda frágil de cristalinas luces de sinceridad,

Allí, pasaba las horas en un constante hablar... en un darse a repetir su amarga existencia, en un repartir de afectuosas palabras y confortar del espíritu por el poeta-niño, que habla en aquel hombre bueno que se llama Julio Raúl Mendiburu.

Y ofrecemos ahora una poesía suya, acceso no del gusto de todos los lectores de TRIBUNA, pero que posee en su canto cerrado, la fragancia jamás perdida en el tiempo, de su inimitable y dulce emoción.

Vaso Fugitivo

Por todo lo breve y frágil,
superficial, fugitivo,
por, lo que no tiene luces,
argumentos ni principios;
por todo lo que es liviano,
veloz, mudable y finito.
por las volutas del humo,
por las rosas de los tirsos,
por la espuma de las olas
y las brumas del olvido:
por lo que les carga poco
a los pobres peregrinos,
de esta trashumante tierra
grave y lunativa, brindo
con palabras transitorias
y con favoros vinos
de burbujas centellantes
en cristales quebradizos...

Maria Eugenia Vaz Ferreira.

PROFESIONALES MEDICOS

ARTIGAS M. RODRIGUEZ
DEVINCENZI. Médico Cirujano
Trasladó su consultorio a Rive-
ra 375.—Consultas de 14 a 16—
Florida.

Dr. FRANCISCO A. GILMET.
Médico Cirujano.—Calle Antonio
Ma Fernández 736.—Teléfono 41
Florida.

Dr. FELIPE GUERRA. Médico
General y Niños—Independen-
cia 724—U T E 286—Florida.

Dr. ERNESTO L. GALMES.—
Médico Cirujano.
Francisco Aguilar 536—U. T. E.
41-17-04—Montevideo.

DECLER RUIZ MORA. Mé-
dico Cirujano con práctica pro-
fesional en el Hospital Florida
desde 1910.—Prescripción lentes
Independencia 656.

Dr. BELLAGAMBA.—Médico
Cirujano.—Capilla del Saucé

ESCRIBANOS

PEDRO SAENZ Escrivano Jo-
sé E. Rodó 343—Florida—Teléf 35

ANTONIO SILVA DIBAKBOU-
RE—Escrivano Público—Independen-
cia 650 Florida.

ANTONIO M. FERNANDEZ.—
Escrivano Público. I. p. Independen-
cia 773 Florida.

AGRIMENSORES

ALFREDO C. LAUREIRO—
Agrimensor. Instaló su estudio
en la calle Joaquín Suarez 514—
Florida.

AGRONOMOS

RAFAEL A. AGUERRE ES-
CARDO. Ing. Ag.—Tasaciones,
Análisis de tierra, etc.—Antolín
Urioste 492—Florida.

DENTISTAS

H. BESOZZI BADANO. Cirujano
Dentista. Independencia 772—
Horas de consulta: de 9 a 12 y
14 a 17.

PARTERA

ESTELA SHIEN DE FE-
REYRA.—Partera.—Consultas
todos los días hábiles. Rodó 412
Florida.

EDICTO

Por disposición del Sr. Juez
Letrado de Primera Instancia de
Florida Dr. Don LINO ARAN-
DA CORREA se hace saber al
público la apertura judicial de la
succesión de LUIS AVIA o
AISA—

Citándose a la vez, a todos los
que se consideren interesados en
ello por cualquier concepto, para
que dentro del término de trea-
tas días, comparezcan ante este
Juzgado a delucidar en forma sus
derechos, bajo apercibimiento de
lo que hubiere lugar.

Florida 29 de Abril de 1940.—
Milán Galmes.
Actuario.

CAMION de TRANSPORTES

D E Domingo Morella

VIAJES DIARIOS A MONTEVIDEO

[Con CARGAS y ENCOMIENDAS]

Recibe órdenes en Florida

En MONTEVIDEO

Estación ANCAP

Agencia COMESAÑA

CERRO LARGO 767

Teléfono: 8-41-72

O. N. D. A.

120 AUTOBUSES PULMAN

RECORRIDOS DIARIOS A MAS DE LA MITAD DE LA REPUBLICA

MONTEVIDEO, DURAZNO, PASO DE LOS TOROS

TRINIDAD, COLONIA, CARMELO, MERCEDES, E-

BENTOS, PAYSANDU, PIRIAPOLIS, MINAS, T. Y TRES

Oficina Central: Plaza Libertad 1148 MONTEVIDEO

Teléf. 8-21-56 — 8-37-32 — 8-05-77

DURAZNO: 18 de Julio 475

FLORIDA: Café del Centro

FLORES: 25 de Mayo y Fray Ubeda

Villa SARANDI: Agencia Sarandi

Agencia IBERO

con el nombre de Regina, en vez

La Despedida

A la muerte de José E. Rodó

Suave y dulce maestro, todo luz y armonía
que cerraste los ojos para siempre en Italia
entre los esplendores del azul Mediódromo,
tu verso era serena vena de una Castilla
que en suelo americano hizo brotar un día
sobre un tronco de Hosperia una rosa de Galla.

Descendía esa fuente de las mermóreas cumbres
dónde renació la llama de su emoción prenderse;
reflejada en sus ondas las inmortales lumbres
el ídolo de la Acrópolis con su gracia severa
y limpia de nocivas y tenaces herrañas
el metal castellano que Cervantes bellare.

El acero del habla fué en tus manos, maestro,
ágil, flexible, dácil, levemente sonoro,
y en el grabo sus círculos imborrables un estro
al cual fué siempre aliado el insigne decoro
del arte de un artifice, como ninguno diestro,
que acudió con su exigüe sus medallas de oro.

Platicaste con Sócrates, largo y serenamente,
y con Platón un mudo diálogo manivisitico,
y de esas hondas pláticas conservaste en la mente
un fulgor de idealismo, que en tus obras pusiste,
y un sabor de almas grandes, bondadosamente, presente,
que en tus bellas palabras y en tu vida persiste.

De los mitos de Grecia a la sombra propicia
tu espíritu fué helénico y tu náumon pagano,
y entre las formidables murallas de Fenicia
el ideal cantante, divinamente humano...
Y la palabra indócil se ofreció a la caricia
—como a Orfeo las fieras— de tu magia mano

Próspero, Ariel y Gorgias convirtieron tu escena,
volieron con sus alas, o las suyas prenderon
en sus hombros. Tuvo su bondad y su ciencia,
y el milagroso impulso con el cual ascendieron,
y su filosofía o su don de videncia:
trinidad de ti mismo, en ti se confundieron.

Bondadoso maestro que ya a reunirte has ido
con las sombras amigas de Emerson y Renán,
mirame aquí en la playa, por la angustia transida,
agitando un panuelo con el lecho edemán
de quién auyenta un pájaro invisible—el olvido—
en tanto que unos blancas velas vienen y van.

Montevideo de 1917—
Emilio Frugoni.y ahora, en el encrucijada, me
detengo para decirte adiós.

Tu camino se abre ancho y
seguido ante ti; a mí me
llama la llamada por los senderos
de su palabra clara. Fué buscando
al corriente augusto de todos los ríos,
el caudal sobresor de su tesoro in-
finito que tiene reflejos de agua
bajo el sol y tentaciones de
vicio que, de eco en eco ha
pasado a esas tierras trayendo
la confidencia de su alma
emocionada de panoramas de
su país...

Obscurcita, cuando le pre-
gunto, «¿qué país es tuyo es
este o que he llegado?». Bajó
los ojos por toda repuesta, y
mientras se iba andando, el

PARTIR

Soy un gran panuelo tendido al infinito,
un barco que navega con firme dirección.
Al fin he roto amarras y parlo de este puerto
dónde bebi pesares con deleitoso unción.

Al fin ya me despidió, con todo el entusiasmo
de aquellos que creían su vuelo frascer.
al fin tomo la marcha, ya pronto... pronto... pronto...
de volver a la tierra y volver a cantar.

Yo parto de este puerto un tanto borrasco
para encontrar mi ruta, hoy ya primavera,
y dejo en el crucero de todos los dolores,
pasados sinsabores
y también mi crepúsculo que sentí otoñal.

Y ya vuelvó! Mis maleas repletas,
mis ansias anhelantes,
llevando como símbolo: canción del caminante;
como estrella, optimismo,
como ruta; jadelante!

Y ya vuelvó! Y arrogante,
con ese brío extraño que es fruto de estación,
les digo, mis amigos: ¡Partir! Mi sueño eterno
Y paro ya hacia ustedes,
llevando entre mis manos
las flores más fragantes,
convertidas en suchos de quimeras
que al fin, parir en esto:
renovarse, anirse, como una primavera
eterna, como constante sugestión,
parir, también es ilusión.

Vaya More.
Montevideo

temblor de tus labios: las sombras de arrebatada pasión de
sus ojos, oscuros, como las alas de un pájaro que busca
su nido en el crepúsculo. Olvidé que tú no te acordabas y
vive en la rivera.

No supe lo que hacía, un momento, y vine, pero dízla
sus ojos que yo vea si queda
alguna sombra de los días pasados,
una pálida nube, ya sin
ilusión, en el horizonte.

Sopriéndeme un momento, sun-
que yo no sépa lo que hago.
Las rosas están todavía en
capullos, y no saben aún como
descubrirnos coger flores
este verano. La estrella de la
mañana tiene todavía el mismo
silencio palpitar; la luz pri-
mera está enredada aún en las
enredaderas, que cuelgan de
mi ventana, como en aquellos
días pasados. Olvidé un mo-
mento que todo había cam-
biado, y vine.

Olvidé si tú me avergonzase
en alguna vez, volviéndome la
cara cuando yo te desnudaba
mi corazón. Solo recuerdo las
palabras que tropezaron en el
cántaro.

No remes más, amarras a un árbol que voy a
descender en este país extraño
que veo vagamente bajo
los estrellados, donde las oscuri-
dades palpita con ilusión de una

zumbo fatigado.

No remes más, amarras a un árbol que voy a
descender en este país extraño
que veo vagamente bajo
los estrellados, donde las oscuri-
dades palpita con ilusión de una

zumbo fatigado.

Casa Caligaris

IMPERMEABILIZACION DE AZOTEAS, CIMENTOS
Y PAREDES EN GENERAL

PASTA BETUMINOSA PARA IMPERMEA-
BILIZACION DE TECHOS DE ZINC CON
MICA • MARCA TAMPICO.

En Montevideo
CALIGARIS Hnos. Calle YI 1433

REPRESENTANTE EN ESTA
R. COSTABILE

Rodó 255 • FLOIRDA

EDICTO

Rectificación de partidas

Por mandato del Sr. Juez Ldo.
de Primera Instancia, Dr. Lino Aranda Correa, dictado en los
autos «Ibero Matilde Ibero Fe-
liberto». Rectificación de partidas.

Lo 23 F.º 4483, se hace saber
que ante este Juzgado, se han
presentado los interesados solicita-
ndo la rectificación de sus parti-
das de nacimiento, por quanto
aparecen: MATILDE IBERO

con el nombre de Regina, en vez

vez del citado; y FELISBERTO
IBERO, con el nombre de Félix
Berto, en vez del verdadero re-
cien mencionado.

Y a los efectos de la ley respec-
tiva, se hace esta publicación, pa-
ra la cual se ha habilitado el pró-
ximo feriado judicial.

Florida, Junes 28 de 1940.—

MILTON GALMES.

Nacionalista:

No demore un día más sin
cumplir con su deber cívico

INSCRIBASE.

Sociales

Club Florida

Se llevó a cabo el sábado con un éxito sin precedentes el anuncio concierto de guitarra a cargo del Sr. Abel Carlevaro. Los asociados de la institución, que ya habían tenido ocasión de valorar las dotes notables del músico compatriota en su doble carácter de intérprete y compositor, colmaron los salones del club para gozar de una manifestación extraordinaria de un arte magistral. El Sr. Carlevaro es no virtuoso de la guitarra, un artista en el sentido cabal de la palabra. Dueño de un exquisito sentido interpretativo que trasciende especialmente en la ejecución de las obras de A. Barrios y Albeniz. A las primeras supo darles todo el romanticismo, toda la poesía y la delicadeza que inspiró a su autor a la par fluyó de las segundas el hondo sabor castizo y el colorido de que están impregnadas.

Como índice de la dedicación y el amor por su instrumento cabe señalar que el Sr. Carlevaro ultima los detalles de una gira a Norteamérica donde con el triunfo absoluto hará lograda la consagración rotunda que merece la calidad excepcional de su arte.

En el aspecto social el acto revistió contornos brillantes congregando un público selecto

Cumpleaños

El sábado 3 festejó su cumpleaños el niño Santiago Quinto Rey. Con tal motivo pasaron por su domicilio a saludarlo los siguientes niños: Pililo y Llomo de Crecenzo, Bocho y Brenda Reyes, Pililo Guichón, Aparicio Vignoli, Suci Silvestre, Margot y Chichita Rey, Jorge y Oscar Dibarbouré, Arturo Armas, Tato Pratto, Pibe y Chinita García, Osvaldo Taranto, Carlos Abelenda, Mima Costabile, Blanca Pérez, Chichí Tarra, Mora Vignoli, Yuyo Taranto, Susana y Daniel Taranto y Poco Vidal.

Mañana celebra su cumpleaños la señorita Neneta Campa Salvagno.

Con motivo de cumplir años la señorita Pepa Dibarbouré de Silva y Acosta recibió en su grata fecha el saludo de sus parentes y amistades.

El 17 celebra su cumpleaños en Montevideo la señorita Felicia Bernat de Tubio.

Cambio de residencia

El señor José Montilla y su esposa Justina Curuchet han trasladado su residencia a la casa de la calle Independencia N° 904.

Demonstración

En las últimas horas de la tarde del domingo último, en los salones del Club Florida,

un grupo de amigos de la señorita Carmencita Abente Urioste, le ofrecieron un cocktail danzante, con motivo de su próxima partida para el Paraguay, en donde pasará una breve temporada en compañía de sus señores padres. — La gentil niña, que goza de grandes y merecidas simpatías en nuestra principal sociedad, se vio así rodeada del afecto de sus amistades, que en esta nueva oportunidad, le demostraron todas las simpatías que ha sabido ganarse, en el seno de sus innumerables amistades. — Rodearon a la gentil viajera, las Señoras Zulma Dobal, Nené Pérez Barceló, Susana Urioste Rospide, Turquiza Tubino, China Ponce de León Rospid, Nenón Herrera, Marika Témás, Chola Roca Núñez, Corralito Carbajal, Mima Carlevaro, Perla Cabrera Roca, Chucha Rodríguez Mieres, Nélida Bruno Gian, Lita de León, Elsa del Pino y los jóvenes, Luis Germán Git, Washington Fernández, Alfredo Franza, Julio Fernández, Wilson Ruy, Lito y Tito Sacco.

Nené Mendoza

Vitale

ESPECIAL INVITACION

Desde la ciudad de San José y por invitación especial del Club Social Fraternidad, nuestra coterránea, señorita Nené Mendoza Vitale, ha recibido un gentil llamado para ofrecer un concierto en los salones de aquella casa de sociabilidad. Nosotros que sabemos, hay en la señorita Mendoza Vitale una intérprete digna de la invitación dispensada, presentamos a la sociedad maragata nuestras felicitaciones, pues ha sabido elegir un elemento que ha de ofrecer horas de esparcimiento espiritual, con el programa confeccionado para dicha velada. La música que interpreta la ejecutante, toma en sus manos y en su espíritu proporciones satisfactorias de halago, de generoso valor, de especial interés. Sea pues su visita a San José de perdurable memoria para ella y para sus oyentes. Este concierto se realizará el día 10 del corriente y está destinado a que la Sra. Mendoza Vitale nos traiga una nueva prueba de satisfacción, como niña de Florida, y como artista del arte del sonido. Buen viaje. Buena suerte.

Viajeros

Regresó a Montevideo la señorita Chochi Rodríguez Mieres. — Regresó a casapinka el jóven Tito Faroli. — Regresó a Montevideo el señor Antonio Buglio Rondeau. — Parte en breve para el Paraguay la señorita Carmencita Abente Haedo Urioste. — De campaña la señorita Guersincha B. de Schol. — Regresó a Sarandí del Vi el señor Camilo Rodríguez y su esposa. — Se encuentra en Montevideo la señorita Laurita Lacués.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Honrar la Memoria de APARICIO SARAVIA es Honrar a la Patria y al Partido Nacional

La Gran Peregrinación Cívica a Santa Clara de Olimar

Como ya se ha anunciado reiteradamente, la Comisión Departamental Nacionalista de Florida ha resuelto programar una gran peregrinación cívica al lejano cementerio de Santa Clara de Olimar, donde descansan los despojos mortales del fundador de la Libertad electoral en la República, General Aparicio Saravia, la que tendrá lugar el próximo 1.º de Setiembre, aniversario de la luctuosa acción de Masoller, en la que cayera herido de muerte el genial conductor de multitudes.—

El nombre del Caudillo es digno de la veneración y el recuerdo de todos los ciudadanos, y



mucho más en estos momentos atravesados por que atraviesa la Humanidad, en los que se impone que los pueblos vayan a buscar a las puras y profundas fuentes de la historia el hábito del patriotismo, que les dé lozanía de juventud y fulgor de eternidad.—

En tal sentido, se exhorta a todos los nacionales del departamento que deseen tomar parte en la ceremonia, a anotarse con tiempo en el registro abierto en la Oficina departamental del partido, a los efectos de contratar los servicios de un tren expreso.

Designaciones de la Inspección Departamental

Designaciones de maestros sujetas efectuadas por la I. Departamental: Blanca Mederos ayudante en la Escuela N.º 1 de 2.º grado; de esta ciudad. Saro I. D. Aurora, ayudante en la Escuela N.º 25, del 1.º grado de Capilla del Sauce—Blanca Borges de Pérez, ayudante en la Escuela N.º 7 de 2.º grado de Villa Sardí—María Blanca González, Cabrería ayudante en la Escuela N.º 47, de 1.º grado de 25 de Agosto—María Angelica Rosas, ayudante en la Escuela N.º 43, de 2.º grado en la Escuela N.º 43, de 2.º grado de Fray Marcos.

El desfile de voluntarios del 25

Esta tarde se cierra el registro de voluntarios que desfilarán el 25 del corriente con motivo de la celebración de París. Los anotados hasta el momento oscilan entre los 70, y se ha fijado en la hora 17 el cierre de inscripción.

Baile en la Asociación Rural

El próximo sábado tendrá lugar en el salón de la Asociación Rural un baile de beneficencia, organizado por la Comisión de Fomento de la Escuela Rural N.º 33 de Chacras de Pintado. Dará comienzo a las 21 horas.

Registro Civil

Defunciones

Carolina Irureta de Irureta, Oriental, viuda de 62 años, falleció el 4.º en esta—Petrona Ergueta de Puchet, Oriental, viuda, de 65 años, falleció el 5 en esta.

Nacimientos

Samuel Rodríguez, nacido el 25 de Julio en esta—Martínez de Ellas González, nacido el 26 de Julio en esta—María Sosa y Graciela, hija de Alberto Miguel Roselli y Yolanda Frias, nacidas el

27 de Julio en la Cruz—Eduardo, hijo de Antonio Andrés Mangarelli y Alida Braccini, nacido el 25 en esta—Israel Olivera nacido el 26 de Julio en esta.

Cartelera Cinematográfica

Se pasará por la pantalla del Teatro Florida el gran film musical «Bajo el Cielo del Oeste» con Nelson Eddy y jasette McDonald, mañana y pasado se exhibirá «Amor a toda máquina» Frauchot, Tone, y Clark Gable.

Inspección y análisis de leche

Efectuado el día 1.º de Agosto de 1940

BUENAS

José V. Artilaga, Angel Monjardino, Ramón Riestra, Suficio Miquiro, Angel Chumino, Domingo Orlando, Rustaquio Dos Santos, José Romero, Rodríguez Huas, Ceferino Sanchez, Diego R. Aldama, Rafael Ferrer, Serafín Spinelli, Alejandro Silva, Gregorio Mesa, Carmelo Borie, Antonio Scuter, Coriolio Castellini.

Muestras de leche remitidas de la localidad de la Cruz.

BUENAS

Julio Castro, Eugenio Malcor, Sebastián Rodríguez, Pedro Salomone, Vicente Luzzardo, Atanasio Aranguray de Ostia—Eliodora Gulchón—Aguadas.

José V. Mendizábal

Función a beneficio de Atlético Florida

El próximo viernes 16 del corriente se realizará en el Teatro Florida una función en beneficio del club Atlético Florida, en la cual se exhibirá el film «Retazo», una producción argentina.

Despedida de soltero

En el local de la Asociación Rural de Florida, le fué ofrecida

el domingo último, una despedida de soltero al Esc. Sr. Antonio Silva Diharbourne, la que consistió en un alzamiento, transcurriendo el acto de un ambiente de franca camaradería en la que se formularon los más calidos votos por la felicidad de la futura pareja.

Rodearon al homenajeado los Sres. Intendente Municipal, Dr. Víctor P. Taranto, José Trigo, Pedro J. Mendizábal, Esc. C. Gómez, Musto, Balza, Dr. Maximino Irigoyen, Dr. Germán C. Héctor, Héctor, Silvestre García, Sánchez, Cáceres, M. Arana, Luis Alberto González Moreno, Lázaro González, Vicente Brugo Giani, Ismael Ibarburu, Luis Caneilini, Manuel Bello, Rubén Adio, Emilio Medina Netto, Héber Ruy, Carlos E. Próspero, Armando M. Taboada y Hugo Villanueva.

José Alvarado

Desde hace al algún tiempo se encuentra enfermo en el Hospital local el señor José Alvarado, estimado compatriota nuestro, que sigue siendo de vida fiel y abrigado servidor de la causa.

Formulamos nuestros mejores votos por su completo restablecimiento.

La burocracia inútil es el mayor lastre que soporta el país

Una medida radical y saludable

La popularidad de muchos políticos triunfantes está en el mayor número de empleos públicos que pueblan ofrecer y en los halagos que pueden brindarles a los que ya ocupan cargos.

No otra cosa estamos viendo a día en el Ministerio de Hacienda, cuando que se refiere a su título de la Cartera, doctor César Charlone.

La Argentina padecerá mucho de ese mal también, y el Congreso Ruralista acaba de señalarlo, con

su correspondiente remedio: «La reducción de los empleados públicos a los necesarios para la administración; la implantación para los mismos de la jornada de ocho horas; la establecimiento y escalación del empleado público, no debe votar, a fin de eliminar la influencia política en la administración».

Conservación de las Papas

El procedimiento más indicado para la conservación de las papas cuando se trata de grandes cantidades, es el ensilaje, o sea la conservación en silos, que pueden ser permanentes o temporarios. Los primeros exigen mayores gastos en excavaciones especiales donde se depositan los tubérculos. Los temporarios son más fáciles de hacer y se instalan generalmente sobre el suelo, sin excavación alguna. A continuación le daremos unas rápidas instrucciones para la preparación de los silos temporarios superficiales:

1.º Cosechar las papas cuando están completamente maduradas. Arrancarlas en buen tiempo, seco, comenzando la operación después de levantado el rocío, en una palabra, evitar exponerla a la lluvia, el rocío en la niebla. Dejará en el campo fuera de tierra durante algunas horas o un día, hasta que se oreen, después de lo cual se las junta, se les quita la tierra que tienen aún adherida y se llevan a un galpón o bajo un tinglado; aquí se las

selección, separando los tubérculos que no están perfectamente sanos, sin heridas o manchaduras, o atacadas de sarro u otras enfermedades visibles.

2º Elegir, sea en la chacra misma, o cerca de la casa un sitio alto, bien seco, limpio y aireado, y colocar sobre el suelo una capa de paja seca de unos quince a veinte centímetros de espesor, disponiéndola de modo que forme una cama o base rectangular de no más de dos metros de ancho, que es la mayor anchura que se puede dar al silo (generalmente m. 1,50 a 2,00). Sobre esa cama, amontonar las papas, arreglándolas unas sobre las otras, de modo de formar una pila de sección triangular cuya altura no debe pasar de m. 1,50 (generalmente varía entre m. 1,00 a 1,50) y cuya longitud será variable según la cantidad de tubérculos que haya en el silo (10, 15, 20 o más metros).

3º A medida que va formando la pila se la irá cubriendo con una capa de paja seca, de unos quince centímetros de espesor, y sobre ella se forma otra capa de tierra de unos treinta o cuarenta centímetros, tierra que se extiende de dos zanjas que se hacen, una de cada lado del silo, para facilitar el escurrimiento de las aguas de lluvia. Esta capa de tierra se comprime bien por medio de golpes dados con la pala.

4º También a medida que se formando la pila, se colocan «chimeneas» c. fig. A, y «respiraderos» horizontales, r, que se dirigen a los lados del silo, cada dos o tres metros, y que sirven para la entrada del aire. Estas chimeneas y respiraderos se hacen con fajinas o sea atados de ramas y palos unidos entre si por medio

de alambres de hierro. También se pueden hacer con tablas con numerosos agujeros.

EDICTO

Por disposición del Sr. Juez Letrado de Primera Instancia de Florida Dr. Don LINO ARANDA CORREA se hace saber al público la apertura Judicial de la sucesión de MARIANO AVILA o AVILA.—

Chádase a la vez, a todos los que se consideren interesados en ella por cualquier concepto, para que dentro del término de treinta días comparezcan ante este Juzgado a deducir en forma sus derechos, bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar.

Florida, 25 de Junio de 1940.

MILLÓN GADMOS.

Actuario.

EDICTO

Por disposición del Sr. Juez Letrado de Primera Instancia de Florida Dr. Doctor Don LINO ARANDA CORREA se hace saber al público la apertura Judicial de la sucesión de MATIAS DEL VALLE, citándose a la vez, a todos los que se consideren interesados en ella por cualquier concepto, para que dentro del término de treinta días comparezcan ante este Juzgado a deducir en forma sus derechos, bajo apercibimiento de lo que hubiere lugar.

Florida, 6 de Agosto de 1940.

MILLÓN GADMOS

Actuario

CASA TRIGO

Sección BARRACA y AGENCIAS

Radios para Ciudad y ... MARCAS ZENIT y COPELAN

Nos especializamos en las instalaciones de Radios 6 Vol. para Campaña

José E Rodó 468-470 FLORIDA Teléfono 65

SOLICITE UN CREDITO

ANGEL COSTABILE

el sastre decano y contemporaneo